

1/27

上海人均 GDP 突破 2 萬美元

中國大陸上海市第 15 屆人民代表大會第二次會議 1 月 27 日在上海世博中心開幕，上海市長應勇報告時表示，2018 年上海全市生產總值（GDP）增長 6.6%，常住人口人均 GDP 突破 2 萬美元，這意味大陸四大城市，北上廣深人均 GDP 都已突破 2 萬美元大關。按上海公布的 2018 年經濟統計數據推算，上海去年人均 GDP 約為 2 萬 439 美元，是上海人均 GDP 首次突破 2 萬美元，北京 2018 年人均 GDP 預估同樣也將首次站上 2 萬美元大關，深圳、廣州人均 GDP 則早已突破 2 萬美元。

1/28

我去年來台觀光客達 1,107 萬人次 創歷史新高

交通部林佳龍部長表示，2018 年來台國際旅客達 1,107 萬人次，再創歷史新高，其中東北亞、新南向、港澳歐美和中國大陸約各占四分之一。依據交通部最新發布資料顯示，2018 年 1 到 11 月來台旅客中，仍以陸客 25% 占比最高，新南向各國總合為 23%，日本占 18%，港澳占 15%，歐美占 10%，南韓為 9%。但若以消費力來看，依據 2018 年 1 到 9 月統計，中國大陸占 31%，新南向各國為 27%，其他各國總合為 42%。

1/28

中國大陸 12 月工業利潤增速 創 3 年新低

中國大陸國家統計局最新資料顯示，大陸 2018 年工業企業利潤增速仍保持在兩位數，但在年末顯現放緩壓力，2018 年 12 月利潤增速為負 1.9%，不僅連續兩月負增長並創 3 年新低。統計局數據顯示，2018 年 12 月全國規模以上工業企業實現利潤總額人民幣（下同）6,808.3 億元，較 2017 年同期下降 1.9%，降幅比 11 月擴大 0.1 個百分點，單月增速為 2015 年 12 月以來最低；全年工業企業實現利潤總額 66,351.4 億元，比上年增長 10.3%。

2/4

2019 世界自由調查報告 我獲 93 分續列自由國家

美國非政府組織自由之家近日公布世界自由度調查報告，芬蘭、挪威和瑞典 3 個北歐國家同以滿分 100 分居首，台灣則以 93 分並列第 26，續列自由國家。總部在華盛頓的自由之家（Freedom House）表示，2018 年全球自由度連續第 13 年下降，在報告評估的 195 個國家中，86 國被評為「自由」，59 國被評為「部分自由」，還有 50 國為「不自由」。台灣得分與 2018 年同為 93 分，在亞洲僅次於日本的 96 分，還高於法國、義大利和美國等西方民主國家，中國大陸以 11 分名列後段班，仍列為「不自由」國家。自由度排行榜前 10 名除了芬蘭、挪威和瑞典，接下來依序為荷蘭、加拿大、紐西蘭、烏拉圭、澳洲、盧森堡，愛爾蘭與另一北歐國家丹麥皆並列第 10。

2/4

離岸人民幣 兩天跌逾 1%

離岸人民幣對美元匯率 2 月 4 日盤中貶 0.42%，人民幣 6.7858 元兌 1 美元，連兩日走貶且跌幅超過 1%，在主要亞幣中處於後段班。香港銀行同業拆息利率（Hibor）連跌 4 天，改寫 2016 年 9 月以來新低。離岸人民幣對美元匯價寫下 2018 年 8 月以來最大 2 日跌幅，美國 1 月就業報告數據比預期強，提振美元多頭氣勢，港股則在友邦保險帶動下，收在 5 個多月來最高。

2/7

非洲豬瘟解除封鎖 福建省列非疫區

中國大陸非洲豬瘟疫情嚴重，不過繼莆田市城廂區、三明市尤溪縣 2 個非洲豬瘟疫區解除封鎖後，南平市延平區非洲豬瘟疫區也在 2 月 7 日凌晨零時，經評估驗收合格後解除封鎖；意味福建已恢復為非洲豬瘟非疫情省份。

2/8

我國際智慧產權指數排名 20 專利保護表現優異

美國商會（US Chamber of Commerce）國際智慧財產權中心（CIPC）2月8日公布「國際智慧財產權指數」（International IP Index）報告第7版。報告指出，台灣加強對生物製藥智慧財產的保護與執法，並修正專利法，完善保護制度。台灣總分28.05，在調查的50個經濟體中名列第20，在亞洲國家中排名第4，僅次於第8位的日本、第10位的新加坡與第13位的南韓。美國、英國、瑞典名列前3，中國大陸排名第25。雖然台灣排名與2018年相同，但報告指出，台灣的總得分比重較2018年高，特別是在專利相關法規與保障上，台灣在總分8分的大項中，拿到7分，其中專利保護期限、專利要求、專利立法標準等細項都拿到滿分。

2/10

中國大陸春節消費增速 創10年新低

中國大陸商務部2月10日公布，2019年春節除夕至初六長假期間，全國零售和餐飲企業實現銷售額約人民幣10,050億元（約新台幣4.64兆元），比2018年同期成長8.5%。雖然金額首度突破人民幣1兆元，但增速僅個位數，創下近10年新低。據商務部監測，春節黃金周，綠色食品、智慧家電等銷售保持較快增幅，河北保定、湖北潛江重點監測企業綠色有機食品銷售額分別年增40%和18.6%。電商平台春節期間銷售額年增40%，智慧手機、家電產品、時尚服飾等商品熱銷。

2/11

海基會舉行「2019大陸台商春節聯誼活動」

海基會與大陸委員會、經濟部、中華民國全國工業總會與中華民國全國商業總會2月11日在台北圓山大飯店聯合舉辦「2019大陸台商春節聯誼活動」，活動主題為「金豬報喜 歡迎回家」。活動邀請大陸各地台商協會現任、卸任會長與主要幹部、台商財經法律顧問、政府相關部會首長及民間團體代表參加，蔡英文總統親臨會場。向台商朋友拜年，並表示將全力協助台商返台，要把「台商製造」變成「台灣製造」。

2/11

中國大陸1月外匯存底3連升 大增152億美元

中國人民銀行2月11日公布最新統計，2019年1月外匯存底規模連續3個月出現上揚，當月更創下1年來最大增幅。市場分析，由於人民幣兌美元當月升值逾2%，匯兌變化和估值等因素帶動外匯存底持續回升，由於美中貿易談判存在不確定性，跨境資本流動仍可能出現變化。人行數據顯示，1月份外匯存底較上月增加152億美元來到3兆879.2億美元，高於預期的3兆800億美元，單月增幅0.5%，此外，人行持續買入黃金，1月份黃金儲備5,994萬盎司，較上月增加38萬盎司，為連續第2個月增長。

2/16

我農產品外銷金額54.7億美元 創20年新高

2018年我國農產品外銷金額達到54.7億美元，創下過去20年來新高，其中水果外銷1.3億美元，較2017年成長近3成；蔬菜出口也有1.6億美元，包括毛豆出口達8,100萬美元，胡蘿蔔、青花菜及甘藍外銷也創歷史新高。2018年初寒冬蔬菜需求大增，以及我國甘藍豐產，農委會擴大甘藍集團產區輔導面積及推動相關外銷輔導措施，外銷量超過7,700公噸，創下外銷甘藍歷史新高紀錄。此外，農委會也持續補助冷凍蔬果公會舉辦「日台冷凍產銷安全懇談會」，長期蒐集海外買主意見及改善計畫，創造毛豆外銷金額達8,118萬美元，在日本的市占率高達44.3%，連續11年在日本市占率第一。

2/20

我1月陸資來台金額減96%

投資審議委員會2月20日公布1月統計數據，陸資來台投資額315萬美元，年減96.1%；僑外投資額3.4億美元，年減6.7%；新南向國家來台投資額1,064萬美元，年減3%。陸資、僑外資、新南向國家三項投資指標均下滑。統計顯示，1月僑外投資件數為293件，年增0.34%；投資金額3.4億美元，年減6.7%。1月新南向國家來台投資件數為60件，年增15.3%，投資金額1,064萬美元，年減3%。其中，越南、泰國及紐西蘭來台投資額，分別年增16399.4%、59.9%、31.4%。2009年6月30日開放陸資來台投資以來，累計核准陸資來台投資件數為1,238件，投資額21.9億美元。